

冬将尽 春可期

□远方

庚子新年过得出乎意料。突如其来疫情如同一场没有硝烟的战争，完全打乱了原本早已安排就绪、充满期待的春节模式。走亲访友取消了，外出旅游取消了，观灯赏景取消了，家庭聚餐取消了——月冷风寒摧嫩柳，街幽道静凉新春。就连已经在国外度假的女儿、女婿和外孙女，也因航班调整而不得不提前回国。在机场接机的那一刻，年幼的外孙女虽然戴着口罩，却依然能感受到她充满遗憾与不解的神态。疫情不仅伤害了感染者的肌体，也伤害了人们的心灵，包括孩子。

庚子新年过得感动天地。面对疫情，举国驰援武汉，白衣天使、人民子弟兵、众多企业和志愿者“逆行抗疫”，再次感动人们、感动世界。臃肿的防护服遮不住你的英姿，剃去一头秀发的你却显得更加美丽；即使看不到你的脸，但透过眼神却让人看到了战胜疫情的希望！

庚子新年过得寂寞宁静。广大百姓能做的唯有闭门宅家，阻止病毒传播，为“逆行者”抗击、战胜疫情赢得时间。假期一再延长，却丝毫不觉得惊喜反而有些惶恐，异常的宁静令人窒息不安。然比起前方将士忘我甚至舍身抗“疫”，又算得了什么？足不出户，电视成了最好的伴侣，抗“疫”动态牵动着每一个人敏感而脆弱的神经。时刻都在为逝去的生命扼腕，为新增的确诊病例担忧，为治愈出院的患者欣慰。人们都在企盼疫情能早些、再早些过去，让生活尽快恢复常态。

面对疫情，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，明确“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，要求再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。充分彰显了总书记深厚的人情情怀和强烈的历史担当。

宅在家中远离主战场，得以有时间闭目静思。处于食物链顶端的人类，在这个世界上似乎可以主宰一切。然而，相互依存是世界得以安宁的重要法则，习近平总书记关于“人类命运共同体”的理念，再次得到印证。环境友好，必然包含人与自然、人与野生动物的和谐相处。新冠病毒病原体出于何处，科学家和医务工作者正在努力寻找求证，但有的事实是毋庸置疑的：中间宿主来自野生动物，疫情的产生源于少数人滥捕乱食野生动物，从而使人类成为新冠病毒的终宿主。

为满口腹之欲酿成大祸，代价可谓大矣！殊不知人类经过几千年的进化，将野生动物拒于食谱之外一定有其科学道理。从甲肝到非典再到这次新冠肺炎疫情，大自然一次次地告诉我们“命运共同体”是何等的重要。“人类命运共同体”的生态一旦遭到破坏，一切都将变得不可逆，受伤害的最终是人类自己。因为人类的生存离不开大自然，而大自然的存在并不需要人类。人类之与野生动物最理想的状态或许是相互欣赏、互不打扰、各

自安好。距离产生美同样适合人与自然、人与动物，尤其是人与野生动物。敬畏自然，善待野生动物，大自然回报人类的一定是更加美好灿烂、宜居和谐的世界，新冠肺炎疫情留给我们的教训当牢牢记取。

冬将尽，春可期。大疫过后，人类肌体和社会的免疫功能必将同时得到完善，人们的生活方式、卫生习惯，甚至整个社会的产业结构、科技进步、治理架构以及工作模式等也会产生一系列深刻变革，“人类命运共同体”的发展理念必将成为全人类的共识。

没有一个冬天不可逾越，愿我们每个人都都是保护自然、守卫家园的“吹哨人”。期待春暖花开，愿我们都能早日摘下口罩，露出笑脸，自由呼吸。

冠疫倾排楚地，
病毒举刀屠肆。
把酒戏东风，
自古祸从贪起。
挥泪，
挥泪，
万众同环勉。



疫情面前的情和爱

□曹智堂

庚子年是我的本命年。大年三十那天，在沪的至亲——老姊妹和女儿小规模地到我家来小聚，吃年夜饭。席间，我们一起向已经在天堂的父母敬酒，也向我这个耄耋老头敬酒。气氛热闹、和谐、欢快。那时武汉疫情已经爆发但还未“封城”，我们也没有太在意。

几天后疫情蔓延，席卷全国，武汉“封城”，上海各交通要道和各居民小区也进行了严格监管，我家隔壁的公园也关闭了。要求居民“闷”在家里，无事不要出门。这就感到事态严重了。我家贮存的粮和食品够吃了吗？果然，一天上午老婆就对我说，家中的米和面粉都快没有了，她想去买一点回来。我心里想，平日家务活都是她辛苦操劳的，今天应该由我去买了。于是我就推着自行车出门了。

商场里的货物很丰盛，人还真不少，服务员和顾客都戴了口罩，大多是采购食品的。商场的米是大包的，我心里想，幸亏我来买，否则她根本拿不动，我老婆每次买米都是五斤一买。今天商场里货物比平日充实，服务员态度也出奇得好，我就想买多些吧，省得老婆多操心。就这样，米、面和瓜果蔬菜等买了一大堆。也许我平时对采购物品太不关心，当我付完款面对这一大堆食品，如何包扎、携带等问题竟然使我一筹莫展。这时，身后一位老太太上来对我说：“我来帮你。”说着从身边拿出一只布袋帮我包扎，服务员也笑着一起为我装袋。一位素不相识的老太太，在这么一个当口，能为我这么一个老头帮忙，我十分感动。待我装好车回转身再感谢她时，服务员笑着告诉我她已经走了。

无独有偶，我回到小区，遇到刚从居委会领回口罩，住在我楼上的小马。她看到我一个人拿这么多东西上楼有困难，就主动提出帮我一起上楼。要知道她也是一位老太太，而且还是一位身体较弱的老太太。同样，这也使我十分感动。

在这次席卷全国的疫情面前，我们每一个人都应该是会有社会良知、有情怀的人。我敬重战斗在一线的医务工作者，我为真诚地服务群众、服务社区的志愿者，为所有诚心诚意帮助别人的社会大众点赞！我相信：冬天来了，春天还会远吗？

咏春(二首)

□静心

七绝·乡野春描

沃野青苗碧浪浪，田间油菜影葱葱。
破烟柳嫩迎春早，乳燕穿飞剪雨风。

五绝·乡野春曲

蝶影芳菲舞，穿堂乳燕归。
前陂波映柳，云影彩霞围。

新春雨寒

□梁廷

沪上新春细雨寒，市民企盼艳阳天。
严防严控驱毒疫，众志成城战事酣。

有温度的画作,勇士们的“加油站”!

致敬所有抗“疫”一线的英雄。
加油,曙光就在前方!



钟南山院士和我们在一起

疫情涌动,全城皆兵。艰难困苦,玉汝于成!为歌颂战斗在一线的勇士们,武钢退休老同志林义德以笔当“戈”,用色粉画创作了《众志成城 共抗疫情》系列作品,做战士们的“加油站”!

林义德是湖北省美术家协会会员、武汉市美术家协会会员、中国工业版画研究院研究员、武汉青山工业版画研究院副院长、中国写生会武汉分会执行会长。他的油画和版画作品多次在全国展出并获奖,许多作品被国内外美术馆收藏。



战役准备

自我禁闭避瘟疫

□金国范

真没想到,大自然对人类的惩罚来得这么快,新冠肺炎突然肆虐华夏大地。面对疫情,人的求生欲望必然强烈。如何保护自身和家庭平安,进而危及社会稳定,是面临生死存亡的最紧迫问题。尽管17年前有SARS经历,但自感体会不深。

儿搬了新居,邀我们去度春节,斯时疫情似没甚严重,故儿媳希望先在她家住,不出门进行隔离,等节后满14天再离去。孰料疫情发展迅速,二位医生皆提前上班。某日儿子值班后回家禀告,今日与医院内一接触新冠的医生偶遇,一时忘了回避交谈数分钟。事后自觉不妥,此病老人易染,爸有高血压,妈有糖尿病,故请考虑是否隔离为佳?咱俩一商议,收拾回老窝。临行他们送了鸡肉鸡蛋、各种水果点心,加上咖啡坚果等零食,足够吃半个月还多,只差绿叶蔬菜。回家后买新鲜就可。还特地附上20个一次性医用口罩,大包小包装好,儿媳驱车使吾等满载而归。途中嘱保护好自己,每天互通信息,尽量少出门。

回屋里安置物品,静心思考如何应对目前局面,据所收集到的信息,认为此新冠病毒虽然易传染,但死亡率比SARS低,其中老人占比大,主因免疫力低,导致多脏器功能衰竭而不治。鉴于目前此病尚无疫苗和特效药,首要措施是隔离,次为提高自身免疫力。因我生性喜动,热衷游泳走路,如今泳池关闭,堵住了风雨无阻日泡水半小时的乐趣,及每天行走7千至8千步的健身活动,岂不令人难受呀?正好次日阳光明媚,戴上口罩迈进小区,边走边看。路上行人奇稀,公交车上乘客难觅,仅环卫、快递小哥、交辅警依然守岗,情景似这辈子未见。回来与儿微信交流,他立即回应:“不能出门!”连发三遍,只得允诺,并付之行动。

端正心态。这是重中之重,害怕甚至恐惧,偶有干咳就紧张,必导致免疫力下降。回顾一生,屡遇绝境,谢苍天眷顾,现超越沪上均寿,已够自信仍能活下去,故可坦然面对。有谚语,活人不能被尿憋死,无法游泳但室内还可活动。将地板权当跑步机,将小桌椅并排,于六平米内绕着小跑,每次跑至微汗,一天下来也能达标。在70多人的微信运动群中,始终保持在十名之内,没花钱买跑步机,不付一分电费,照样心情愉悦,有助于保持免疫力。

据流传,新冠病毒有可能从粪口传染。我认为,此种水源造成的传染,可能性不大。倒是家庭同桌共餐,不用公筷勺夹菜喝汤,难以杜绝病毒进入口腔黏膜传染。所以即使没有疫情,用公筷分食,至少不会得幽门螺旋杆菌胃病。我说了妻从今开始分食,公筷制,也获得孩子们的赞同。还宣布以后拒绝参加聚餐活动,除非是自助餐。

餐毕收拾倒垃圾,系我承包家务之一。原约定湿垃圾不过夜,但现改在清晨,以避电梯中的人流。我住顶楼起得早,5点左右一般无人同乘,免去密闭空间内与人接触,且带上酒精棉球,不与按钮直接接触,进门后先洗手。

总之,拒恶魔于体外,必须自我禁闭,保护好自身和家庭,维护社会稳定和人类安全,为共克时艰贡献绵薄之力。新冠疫情早日出现拐点!

光荣退休

集团公司总部

刘太琴 蒋黎琳

宝钢股份

凌军 董振新 唐瑛 张四华 宋林芳

孙裕生 罗红梅 姜燕 李明阳 吴国民

姚镇华 张海根 杨爱民 陆富强 邢建荣

张青 马银荣 贾殿龙 章华明 侯志强

俞伟樑 陈锡钟 黄新超 周翼 侯克灵

汤民伟 徐正国 张富民 李国伟 孙建华

赵国忠 蔡鸿全 谭惟一 田万强 戴庆柏

苗敦凤 钱峻 江兴梁 陈丽蕴 徐荣盛

刘满成 叶平 朱梁钢 殷勇 陈卫平

孙长富 许庭高 宣德符 陈明 袁南

宁向德 吴金顺 黄良恕 王建才 张元麒

宝钢股份梅山基地

汪永红 陶凤云 骆春美 林如有 储岚

陈小进 赵雪萍 杨金兰 邹耀新 郭幼平

黄在进 钟红梅 严晓林 周洲 郭汉梅

朱身亮 陆应辉 徐小兰 魏明平 常建华

刘松金 管亚倩 王龙海 刘永彦 曹修全

贺小梅 费士全 姚明 张麟 黄佩兰

朱封旺

一浦五联合党委

陈荣志 李明珍 刘文龙 庄永进 李凤霞

宝钢发展

邹玉华 苏德其 陈申 徐志明 刘毅

徐家友 李仕伟 王金富 张志明 张水惠

李永其 李贤飞 朱建根 周翎 黄红慧

卢裕乾 尤勇明 胡美华 江福根 姚汝进

顾恩民 董玉章 杨海文 茹志平 田海康

蒋金兴 陈春华 卢贵荣 陆海航 马翰奇

唐德发 冯家伟 卢玉生 王海明 陈琦

沈耀忠 李海莉 张伟中 顾建国 陈立君

苏惠其 陈玉明 徐琳 谷玉梅 王彩霞

江建荣 王爱国 张华明 潘锦根 周林发

桂卫琴 高渭萍 曹伟芬 徐蔚 何世华

庄荣华 张建国 顾永林 滕敬 顾明霞

谭培红 申宝玉 桂娟 李秀琴 张慧斌

周贵荣 韩萍

宝钢工程

虞明达 沈国华 江建华

宝武装备

阿崇文 刀洪明 陈良 李兴友 陶坚红

李华 丁涛

宝钢特钢

王张荣 韩引洛 郭平 傅懿德

宝钢不锈钢

沈志荣 于长江 陶云芳

宝信软件

施文法 艾丽君

宝钢金属

珺治鑫

宝钢包装

沈黎晨

宝钢财务

姚高文

十个烘山芋

□黄发明

夜深沉,街上行人稀少,车流难觅。我走出地铁站,戴着口罩,急步回家。走到出口处不远,摆着一个卖烘山芋的摊头。只见一位满脸胡须,满头白发,没戴口罩的大爷,守着那只放在三轮车上的炉子,招呼行人:“烘山芋要吗?”

我走近摊位,想买一个山芋当夜点心,我问:“这么晚了还不收摊,又不戴口罩,千万小心啊!”就在此时,走来一位戴了口罩的中年女士,她问:“烘山芋多少钱一个?”她看了看大爷,同情地说:“这几天,疫情形势这么严峻还出来摆摊,又不戴口罩,千万不可大意啊!”大爷无奈地说:“口罩哪里买得到啊,再说,还有十个烘山芋没卖掉呢!”那女士听了,看了看我说:“你不是说也要买烘山芋吗?十个烘山芋,我们各买5个,让大爷早点回家,好吗?”她的建议正中我的下怀,本来就有这个想法,于是我说:“好啊,带回家给人也尝尝。”她也说:“我去医院上夜班,分给同事当夜点心,每人一个!”于是我们付了钱,各人拿了一袋烘山芋,准备离开。此时,那女士又从包内拿出四个口罩,对大爷说:“送给你,出门一定要戴口罩,健康第一,生命第一!”好一位白衣天使!

心心相印,情情相依。互相关怀,共同防疫。